

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS



SUSCRIPCIONES	Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias	1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero	3.50	10.00	20.00	40.00

EL NÚMERO 5 CENTIMOS

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ**  
Oficinas y Talleres, cae de Gracia, número 4  
Teléfono núm. 177 - Aptado de Correos, núm. 37

INSERCIONES	FRANQUEO CONCERTADO			
	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.80 p.
Comunicados, línea	100 p.	75 p.	2 a 50	0.20 p.

## Banco Hispano Americano

Cuenta corriente a vista, 1 o/o anual.—Descuentos, pignos, créditos, Bolsa, etc.—Negociación de letras sobre plaza.—Negociación de letras sobre pueblos.—Operaciones de crédito.  
SOLICITENSE TODA CLASE DE DATOS

**Chocolates ENRIQUE SANCHEZ**  
Elegantes estuches para regalos. Preciosos obsequios en artísticos y caprichosos objetos, para los compradores que reúnan tickets por valor de 25, 50 y 100 pesetas.  
Estando del Carmen, 15. Granada

## Café COLON

Riquísimos helados  
Mantecado de París. Espuma de café. Crema de Chantilly. Naranja a la portuguesa.  
Granizados—Limón, Naranja, Alendrea y Café con leche.—Barquillo Parísien.—Servicio a domicilio.

## EL FENIX AGRÍCOLA

Compañía anónima de Seguros  
El edificio para sus oficinas en el pasado número de la calle de la Cruz, 28. 820.  
LOS MADRAZO 84. MADRID

## Portugueses y españoles

En la vecina República portuguesa se han caldeado algún tanto los ánimos contra España con motivo de la última incursión monárquica, llegando al extremo de intentar demostraciones hostiles y de resuscitarse en la Prensa la vieja especie de los propósitos de conquista, y de anejeión por nuestra parte.  
Esta cuestión debe mirarse con enterío desapasionamiento y con toda calma para formar juicio que no adolezca de tách.  
El Gobierno español no parece que ha estado todo lo celoso que hubiera sido necesario para impedir que en nuestro territorio se organizaran y reunieran las partidas monárquicas, o que se les permitiera que nos hubieran molestado. Pero no sabemos quién sea el pretendiente a la corona, si el destronado D. Manuel II, o el descendiente de aquel otro Rey de igual nombre que se apropió el trono cuya guarda se le encomendara para su sobrina doña María de la Gloria, ambos representantes de las dos ramas de Braganza.

tal y bello por excelencia, que goza de incomparables prestigios por los tesoros arqueológicos que encierra.  
Dominamos un temperamento de flojedad é indiferencia, incomprendible en la época contemporánea de lucha y actividad, porque los pueblos que se descuidan, quedan estacionados y pobres, ante los avances febriles de la civilización moderna.  
Que es nuestra situación, porque lo más atrasado de Europa, es España, y lo más atrasado de España, es esta hermosa parte de Andalucía, debido á que nadie se desvela por nada, nadie se cuida del porvenir, y los adinerados, únicamente ponen sus cinco centidos en enterrar su fortuna en las arcas del Banco de España.

En Granada escasean las asociaciones que tengan objetivos prácticos y salubres para mejorar la condición del obrero. Si algunos se agrupan es á título de resistencia: esto es, en un sentido negativo al provecho social.  
En cambio, los infelices proletarios están entregados á la usura callejera, á esa arma disimulada del tendero que fia durante una semana ó una quincena, recargando los precios de los viveres; de esos industriales ambulantes que, reparan ropas y calzados á semana, duplicando su valor al contado en la plaza.  
Así, el que menos puede lo paga todo más caro.

Si hubiera quien estudiara y se cuidara de los problemas sociales, se evitaría alcanzar las proporciones horriboras que tiene y crean nuevas industrias y fuentes de riqueza.  
**LA TRADICION ESPAÑOLA**  
**ALMA VIAJERA**  
Durante muchos años, un siglo casi, los españoles hemos repugnado viajar. Parece mentira. Nuestros anales son el historial de una turba andariega. Ningún rey más representativo de este pueblo que Carlos V, un predecesor de Guillermo II en la movilidad. Es el único monarca que puede decir el conocido discurso de su abdicación, enumerando las correrías hechas por tierras de Europa y zonas africanas. El ejemplo trascendió á la plebe. Nuestra novela picaresca está preñada de mendigos que visitaron Italia y de hidalgos que pelearon en Flandes, los más antes de serlo. El descubrimiento de América abrió horizontes imprevisibles y desmesurados á las ansias movilizadas de nuestra multitud. En pos de los varones decididos caudillos de expedición, almas aventurerae incasacadas que jamás extinguieron su sed de vida, se precipitaron legiones inquietas, abandonando el terruño, la choza y la tradición secular.

Al cabo de unos siglos, todavía se estremece el cuerpo de la patria del dolor producido por tan frecuentes y extensos desgarrones. Hacía las tierras de Occidente se enderezó un río de sangre, y sobre la ruta de las carabelas ha cabalgado durante una era secular la flor de nuestra raza. Castilla y Extremadura, sobre todo, rindieron sus generaciones á la Nueva España. Los habitantes de las planicies poseen una idoneidad nativa para la emigración libre y voluntaria. En las llanuras y en las islas florece el espíritu agresivo y dominador con una lozanía privilegiada. En cambio, los pobladores de las montañas disfrutaban una energía indomable para la resistencia. En la alianza entre la tierra y los hombres, la topografía moldea los espíritus de la manera más idónea para que la unión sea fecunda.

El pueblo de la explanada, abierto de fronteras, domina ó es dominado; su psicología no da tregua al sentimiento más que sobre estas dos situaciones: ó conquistador ó vencido. Los habitantes de las montañas, de confin más restricto, fuertes en las escarpaduras y fragosidades de su territorio, ignoran la paz cuando carecen de su libertad legítima ó los punzan forzadas ansiedades de dominación. España nos suministra los ejemplos y los testimonios; la variedad sobre que el curso de la historia ha construido la nación es tan fértil, que nos proporciona páginas y pruebas para todas las indagaciones de psicología colectiva.  
Hay dos pueblos más contradictorios que Castilla y Vasconia? Aquel, brillante, intrépido, osado, individual, tierra de personalidades, de nombres y de hechos culminantes. Este, obscuro, silencioso, tímido, apogado al suelo, resistente y tenaz, gris y uniforme, trabajador é incansable,

apenas solventado por las palpitaciones de un corazón varonil que late con solo ritmo en toda su raza. La historia de Castilla está llena de nombres, de personalidades, de figuras que encarnan y simbolizan matices del alma castelana. Los anales de Vasconia no mencionan un solo nombre representativo, sus primeros capítulos son todo niebla; después notay más que el pueblo, un pueblo heroico para resistir, para defenderse, para vedar en sus montañas el paso á la tiranía; y ese pueblo diminuto, en cuyas profundidades emotivas se vislumbra la honda grandeza de las anfractuosidades, que son su vivienda, y del Océano impasible y gigantesco, que es su perenne amigo.  
Pues Castilla se desparamó por el mundo: luchó en todas partes invadió Portugal, visitó el Africa, pobló América, Quiso imponer su autoridad, instauró donde pudo el despotismo, prodigiosangre y esfuerzos, dilapidó el oro que había monopolizado, alimentó la pretensión de enseñorearse de territorios, de pueos y de espíritus, rotando por el planet con tumultuaria batahola. Y cuando llegó su día, fué la primera región española que perdió sus fueros, sus inmunidades y cayó en la esclavitud y en la servidumbre de los reyes absolutos, siendo, apenas sin perir de transición, dominadora y dominada, señora y sometida.

Mientras, los vascos, sin historia, sin Cides ni Sanchos Bravos, escudaron tenazmente su libertad al través de toas las invasiones; no conquistaron nada, no batallaron colectivamente en ningún paraje extraño á su solar; pero hoy mismo, en el siglo XX, conservan flotando sobre todas las evoluciones del pensamiento político, sobre todas las transformaciones económicas, salvos del naufragio de sus guerras civiles, sus amadas libertades forales, sello de su astirpe; y custodia de su personalidad autóctona en el seno de la unidad nacional.  
Los castellanos, los extremeños, los andaluces, en parte, dieron sus corrientes al océano de la emigración. Su avidez viajera esteó la raza. No busgués las raíces de la decadencia en otros motivos. Señalad el fanatismo, la Inquisición, el abandono de los estudios positivos y la consiguiente incultura, la petrificación de las ideas, la ineptitud para evolucionar concordemente con la mecánica, que revoluciona la tierra, y la filosofía agone decriptiva prematura en que España agonizó.  
Pero todos esos factores han de tener un origen más hondo, una causa eficiente, un punto de partida común, porque todo eso es floraciones accidentales, transitorias, históricas, que no hubiesen existido si más allá de ellas no estuviera la raíz permanente y durable. Esos fenómenos no se hubieran producido sin que primero la impetuosa audacia indujese y después el régimen agrario forzase al pueblo director de la Península, el pueblo castellano, á desbordarse por el mundo, aprendiendo la geografía terrestre, no por el compás y las cartas de los científicos, sino por la diligencia y el vigor de sus pies; el español de los siglos XVI y XVII acaso no aprendió el mapa, pero lo anduvo y lo vivió.

En la evasión de nuestros labriegos y nuestros menestrales hacia América principalmente, estimulada primero por el amor de la aventura y obligada después por la imposibilidad de ganarse el sustento sobre la tierra nativa, ya monopolizada por los grandes señores del siglo XVII, se engendró nuestra caída. Leed á Fernánlez Navarrete cuando, en la XVIII centuria, explana los recursos necesarios para reponer la monarquía en su antiguo esplendor. Castillo está despoblada: Las mesetas, cuya fecundidad en frutos asombro á Columela y cuya abundancia en los hombres obtuvo mención de Tácito, es la solitaria extensión donde se labra ya el sepulcro de una vasta Monarquía. Lo más urgente, lo indispensable, es restañar la sangre que toma el camino de las Indias, hacer fecunda la matriz de la raza para que vástagos nuevos restaren la población aniquilada; disminuir los conventos, no porque atrofen los espíritus sino porque albergan la esterilidad; acabar con los vagos, que aprendieron la ociosidad y el pillaje en las guerras y en la conquista, pero que no fundan hogares.  
Así, evoluciona el concepto de la mujer, idealizada en los siglos anteriores como virgen, sublimada para lo futuro en las conciencias españolas como madre ubérrima. Leed á Cukle y veréis como la dispersión va concluyendo con los menestrales de Segovia y Toledo, con los artesanos de Zamora y Valladolid, paralizándose los talleres, apagándose las fraguas, deteniéndose los ruidos del yunque y del telar, rareando los alarifes, sumiéndose la vida productora del siglo XV en la obscuridad y el silencio; anonadándose gremios y cofradías laboriosos, sobre cuyas ruinas se jalzó el culto del caudillo, del soldado, del aventurero, ennoblecido por la guerra y la rapiña, haciendo suprema virtud humana el valor, y premio merecido y legítimo de esa virtud la ociosidad.

En esa mudanza germinó el hidalgo y cristalizó si ya olvidado menosprecio de las artes serviles, del trabajo por dinero, funesta aberración social que ha sobrevivido á los infortunios por ella misma engendrados y que aún alatea en nuestros pensamientos, batiéndose, torpe y desmayadamente, pero con la tenacidad de las tradiciones seculares enquistadas en la

raíz del cerebro, contra la marea creciente del nuevo pensar, de la nueva concepción de la vida común, contra el imperio fatal de las necesidades y de las conspiraciones modernas, que han creado una nueva alma en las comarca del trabajo, en Cataluña, en las Vascongadas, en Asturias y en aquella suave y melancólica Galicia, que por estos meses envía á las mesetas centrales, sus miriadas de segadores sumisos, en cuyos ojos mansos y humildes parecen dormir todavía las sombras de los medrosos ensueños milenariot.

Aquella nube expedicionaria pasó. El amor á la aventura, latente en los pechos y en la sangre, perdió su eficacia. El siglo XIX fué siglo de horror al conocimiento de los lejanos países, á los remotos climas. Fué proverbial, un tiempo, nuestro impetu andariego. Proverbial ha sido después nuestro amor á los terrones, al solar de la aldea, al taniño de las campañas nativas que, á la hora del crepúsculo, lanzaban al espacio infinito su canto de recogimiento y oración. ¿Qué pudo producir este cambio? Tal vez la angustia con que defendimos el hogar en los años terribles de comienzos del siglo nos hizo ceñirnos más estrechamente con nuestro amor. Quizá la extenuación nos trajera el ansia de reposo; la intranquilidad secular, el afán del sosiego. Las naciones realizan su tarea con alternativas etapas compensadoras, y á los despendios de energía siguen los ahorros de fuerza, incubación, que se mide por centurias, de otros capítulos de la historia activa y desbordante en los pueblos llamados á participar en la dirección de los destinos humanos.  
Lo cierto es que nos detuvimos. Y la marina, cristalización de los impulsos aventureros de una multitud, perdió su vecindad en nuestras costas. No os habéis detenido á considerar esta correlación entre la decadencia de nuestras artes navales y la extinción del apetito ó la necesidad que nos impulsaba á rebasar las fronteras? A veces se ha pretendido explicar nuestro aislamiento por el olvido de la arquitectura marítima; mejor fuera establecer la dependencia contraria, porque los hombres crean lo que necesitan y la medida de sus necesidades la da el ansia de su espíritu. Cuando el hombre quiso navegar creó el barco y el viaje.

Los siglos vuelven. Los años contingentes á la guerra han sido reveladores de la eficacia educativa latente en el cambio de paisajes y de hombres. En los últimos lustros de nuestra precaria dominación colonial aún podía filiarse con exactitud á los pocos viajeros que nos daban cuenta de sus expediciones: si de la clase popular, reclutas que trocaron su aldea por el cuartel; si de la clase media, los viajeros terrestres, agentes de comercio, y los marítimos; funcionarios de las colonias ó militares. Había pocas probabilidades de error; y en cuanto á excepciones de esa regla, quiero mostrarme generoso, desfilparador, señalando un 10 por 100. El rol de los transatlánticos españoles acaso me reprocharia este embuste con que quiero lisonjear á mis contemporáneos.  
Mas, poco á poco, ha despertado la curiosidad entumecida. La vida de un pueblo tiene muchos amanceres y acaso nos hallamos en una aurora. Se comienza á viajar en España, un poco á tantas y á locas, por el gusto de trasladarse, por ostentar una superioridad sobre los convecinos y por curiosidad. No hay que olvidar como la avidez inquisitiva es el primer signo del desvelo de la inteligencia. Los niños son primeramente unos grandes curiosos de las cosas, y más tarde, del por qué de esas mismas cosas. Cuando en el frágil cuerpecillo del infante comienza á revolotear inquieto el espíritu como un pájaro humilde aprisionado, se asoma á los ojos y por ellos columbra el panorama en el cual va á ser durante el breve período de su vida un corpúsculo más. Ocorre lo propio en los pueblos donde de la luz matinal empieza á desvanecerse penumbrae de la noche; quieren asomarse al mundo por verlo, por conocerlo; por pasar los ojos sobre lo creado. Viajan por «correr tierras»; locución bien tradicional y expresiva antaño en España, pero cuyo sentido olvidamos en siglo de espera y de reposo.  
Mas de cerca hay otra semejanza consoladora. El anhelo de caminar por el mundo es signo de juventud. La interna agitación juvenil empuja á marchar, á recibir el baño de emoción deparado por la visita á una tierra ignota, á una ciudad desconocida, de cuyas almas invisibles se siente el roce ligerísimo en la primera inefable hora de la llegada. El sacudimiento de nervios remozca en nosotros toda la sensibilidad cuando nos encaramos por vez primera con un paraje ó una sociedad extraños, en cuya corriente de paz ó de inquietud vamos á sumergirnos siquiera transitoriamente.  
Buscad en vuestra memoria sensaciones retentidas con más vigor que las de aquella noche en que por primera vez llegasteis á la ciudad en que vivís ahora, á la campiña donde pusisteis la esperanza de vuestra existencia ó al paraje designado en vuestras ilusiones de otro tiempo para ser vros estación y descanso en la mitad de una etapa de afanes: os fatigáis en vano. No podréis emparejarlas sino con vuestras temblorosas y febriles iniciaciones en el amor.

Pues síntoma de rejuvenecimiento en España es la flamante afición á viajar. Y como ella perdure—que sí subsistirá,—

podemos predecir frutos de sazón como corona de los agraces de hogar. Las preocupaciones populares buscan moldes sentenciosos en los proverbios. En los tiempos de fuerza y energía para España cristalizamos un buen volumen de psicólogo en esta frase: «Querer es poder.» Cuando nuestros músculos se anquilosaron, escribimos nuestra doctrina de inercia con esta otra: «Piedra movetiza no cria moho.» El refrán ha sido reforzado durante siglos por pensadores y artistas de la pluma, porque es curioso advertir cómo los hombres que hacen profesión del ejercicio del entendimiento, ufanados con su cometido director; toman siempre en definitiva; aún sin darse cuenta, los colores del ambiente que rodea su espíritu. Esta obra de pensar es la más vaga y extensa cooperación que existe; pues si uno solo toma sobre sí la tarea de escribir, son muchos, innumerables los que dictan.  
Refractaria la multitud al movimiento en el período de postración, los escritores propagaron la ineficacia del viajero para combatir el enervamiento del corazón. De aquí á condenar el viaje en sí mismo, como inútil aspiración de almas vacías, el camino era corto y se anduvo. Viajar, ¿para qué? El hombre lleva consigo su tribulación y su tedio; cambiar de horizonte, es pasear vanamente la inseparable carga de las aflicciones. El único tónico de nuestro espíritu está en vivir sobre la tierra que nos vio nacer y rezar junto á la sepultura de nuestros muertos. Entonces nació la poética del lugar campesino; y por una relación visible entre ciertos estados del espíritu, se exhumó igualmente otra frase para condenar el estudio, expedición del entendimiento á través de los espacios ideológicos: «Cambiar de libro es mudar de mentira.» Fué una glosa del «Eclesiásté», el canto de los viejos, de los abatidos y los desengañados: Contra ella es preciso combatir.

Un espectador

## Mujeres y hombrecillos

Cruzaba el tren, despidiéndose pesachos de bu o l'extreme, i la planta entró un mar de espigas tostadas y amarillas y entró ba por las ventanillas. Los obreros comenzaban los trabajos de la siega, y ayudaban á los hombres, en sus pedradas finas las mujeres, encoradas sobre l' feneada t'erra. Brillaba la hoz en las meros callosas de suel as hembras que en el hogar eran madres y eran en el campo obre as; mientras el sol, inclemente, cayendo sobre la estepa, e, e, e, la erve via, adriéndose en resp andros de hogueras. Voaba l' tree y en el mismo d'partam ient muy cerca de mí, se sentaba un joven de gado como n a ob ea, esmirridor, paldicho, y con sedosa melena de mozo que este año se le va a un lado relajo, y una gorriña de chaufaur, igual que una damis la hab ab, con voz de tiple, del bai de la condesa, dol te de la generala, de encaje, gases y se as. de mod toas españolas y de mod as extranjeras. Por el supe yo ignorante de mí que este año se le va entre las damas que visten d' elegancia suprema, y una fald de plumas blanco con el cin urón de seda. Escuchando aquel á char á tan instantánea y necia, y conteniendo n el campo, la labor de las obreras, afanosas como hormigas, surtidas, ruda, y freída, pesé que una descañada, muchas veces el palata, que hay mucho z'ngano inútil, y que esto no tieoe cuenta mientras, bajo un sol que abruma, la debí mirar se cresta recogiendo fatigosa los frutos que da la tierra, y hay hembras uías que saben que ahora las mujeres llevan fa da de plumas blanco en el cinturón de seda.

un policía, obtendría pingües ganancias pues cada función sería un lleno.

Peró como yo soy europeo y granadino, he ido á ver á los chinos, cuyo beneficio y apoteosis se anuncia.

El beneficio lo he supuesto, viendo cuán numerosos eran los espectadores; la apoteosis no pareció por ninguna parte.

No esperaba yo que los deificaran, como los antiguos romanos á sus emperadores, ni que les otorgaran un cúmulo inmenso de honores, dignidades y recompensas; peró siquiera, unos reflejos irisados, unas bengalas entre bastidores, mientras la bandera del Celeste Imperio tremolara en lo alto... Nada de esto vi, por lo que todavía no he salido de mi apoteosis.

Ahora, irrimisiblemente, nos sacarán otra vez el dinero con la Compañía de Iliptenses. Iremos á verlos con estupefacción, pues acostumbremos á medir á nuestros semejantes por la estatura ó por la elevación del sitio en que se hallan. Por esto llamamos prohombres á muchos hombres-cillos.

Un espectador

## CAFE IMPERIAL

HELADOS PARA HOY  
Mantecado de París.—Espuma de Café.—Turrón napolitano.—Fresa.  
Granizados: Avellana tostada.—Alendrea tostada.—Naranja—Limón.—Café con leche.—Servicio a domicilio.

## LA VISITA SANITARIA

### El viaje del Gobernador

Ampliando los detalles publicados telegráficamente del viaje del Gobernador civil de la provincia, D. Benito del Campo, á Baza y Huéscar, acompañado del diputado á Cortes por Huéscar, Sr. Morote; del inspector de provincial de Sanidad, Sr. Porpet; del diputado por dichos distritos, D. Diego Trevilla; de D. Ramón Barroeta Ruiz, y del redactor de este diario, D. Francisco Vera Jiménez, daremos los siguientes datos:  
**Salida de Granada.**  
A las seis y media minutos de la tarde salimos.

Allí fueron recibidos por el teniente alcalde, D. Maximino Labella; su hijo (don José); los concejales, Sres. Pérez Moreno y García; el secretario, Sr. Rodríguez Campo; el alcalde de Huéscar, D. Andrés Morales, y otras personas.

Galantemente invitados por el Ayuntamiento, pasaron al restaurant, donde los expedicionarios fueron obsequiados con un suculento desayuno.  
A las diez y media, salieron con dirección á la ciudad de Baza.  
Al llegar á la estación de Gor, fueron saludados el Sr. Del Campo y demás compañeros de expedición, por el alcalde presidente del Ayuntamiento de Guadix, don Alfonso Labella, y otras personas que habían la noche antes acompañado á Baza á D. Pio Suárez Inclán, en un automóvil, quo á su regreso se les había inutilizado, por cuyo motivo se encontraban en dicha estación.

También estaban el Ayuntamiento de dicho pueblo y demás autoridades, bajo la presidencia del alcalde, D. José Jiménez González.

### El puente de Gor

Al salir para Gorafe, y al llegar al puente de Gor, los viajeros, según costumbre, tuvieron que abandonar el tren, pasando el puente á pie, vieron con gran satisfacción que se llevan con actividad las obras de desviación de dicho puente, pues había numerosos obreros trabajando en ellas.

A preguntas que les hicieron, manifestaron que gracias á las gestiones realizadas por los señores diputados á Cortes por Baza y Huéscar, habían podido empezar las expresadas obras.

Llegados á la estación de Zújar, fué recibida la primera autoridad de la provincia, Sr. Del Campo; y sus compañeros de viaje, por el pueblo en masa, con música y cohetes.

El alcalde, D. Juan José Montoya, saludó á los viajeros en nombre de la población.

Hubo vivas al Gobernador, á Morote, á la prensa granadina y al pueblo de Zújar.

### En Baza

A las once y cuarto de la mañana, se llegó á la ciudad de Baza, siendo los expedicionarios recibidos por el alcalde, don Manuel Santaolalla; el diputado á Cortes por dicho distrito, D. Pio Suárez Inclán; el diputado provincial, D. Juan Antonio Guillén; los alcaldes de los pueblos de los distritos de Baza y Huéscar, y numerosas comisiones de los expresados pueblos, que tributaron á los viajeros un entusiasta recibimiento.  
Después de los saludos, marcharon á pie á la casa Ayuntamiento, donde el Gobernador civil, Sr. Del Campo, pronunció breves y elocuentes palabras, dando las más expresivas gracias á todos, por el recibimiento que se le había dispensado, así como á los señores diputados que le acompañaban en su visita de inspección sanitaria. Interesó de las alcaldes allí presentes, que dotaran de condiciones higiénicas los depósitos de agua que consume el vecindario; también les recomendó la continuación de lavaderos y abrevaderos, sin olvidar la vacunación.  
Al tornir al Sr. Del Campo, fué aplaudido por la concurrencia.

## CAUSA DE ATRASO

De antiguo se ha advertido el poco espíritu de asociación para fines útiles y progresivos que hay en Granada.  
Aquí pocas cosas prosperan, si se han de hacer mediante el concurso é identidad de miras de muchas personas; aunque de antemano esté reconocida la conveniencia y la necesidad de una acción de elementos fusionistas.  
Murio en flor la Junta de Defensa que se inició en la Cámara de Comercio y que se hizo anteriormente, en otros actos públicos, había abogado el Sr. López de la Cámara, sin que su voz hallara eco.  
A nadie se le ha ocurrido hacer algo en serio para el fomento del turismo, siendo Granada país histórico, monumen-

## TRIBUNA LIBRE

### LA APOTEOSIS

Sr. Director de LA PUBLICIDAD

Acabo de salir del Teatro Alhambra y en el café Imperial escribo estas líneas; mientras en una taza de San Antonio busco la restauración de las fuerzas que he perdido aplaudiendo á los Chinos. No lo puedo remediar; el chocolate y los espectáculos vistosos, constituyen mis pasiones.  
Asombrado del trabajo de los chinos, me pregunto, sin embargo, por qué me he entusiasmado hasta el delirio, permaneciendo, en cambio, impasible ante los ejercicios pasmosos que realizan mis conciudadanos.  
Volvamos la oración por pasiva, figurándonos que en Pekín hubiera un empresario capaz de contratar artistas de los países más lejanos, en competencia con el Coliseo de verano de Granada. En cuanto se llevara uno de los pasantes de la acera del Suizo, para que luciera su habilidad en sacarle todos los días dos pesetas al prójimo; y exhibiera algún político de los que hechan por la boca sapos y culebras; y presentara un concejal para hacer planchas; y anunciara «el hombre invisible», llevándose



Por Telégrafo

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

MADRID

Tratado con Francia?

MADRID 29.—El Sr. Conde de Romanones confirió por teléfono con el señor Canalejas...

Deslinde de atribuciones

Una comisión de ingenieros industriales, visitó al Sr. Villanueva para reiterarle sus pretensiones...

Don Rafael Altamira

Ha regresado el Sr. Altamira.

Siniestro en un templo

En la iglesia de San Cayetano, ha ocurrido un incendio en el altar, al caerse una vela.

Los realistas portugueses. Pre-tensión rechazada

El Sr. Canalejas ha confirmado que el Gobierno portugués había solicitado del español la expulsión del territorio de la Península...

En España dominan los sentimientos hospitalarios.

Tanto los republicanos como los monárquicos, se apiadan de la suerte de los emigrados.

La expulsión no podría realizarse en España sin la protesta unánime de todos los ciudadanos.

En la entrevista, el Sr. Relyas propuso una fórmula de transacción, consistente en que se enviara a Canarias a los emigrados.

Esta nueva petición, no se ha contestado aún.

Atención familiar

El señor Canalejas ha marchado a Otero, en automóvil, acompañado del señor Arias Miranda...

El Presidente del Congreso

Ha regresado a Madrid el señor Conde de Romanones.

Los maestros

Una comisión de maestros, acompañada del Sr. Duque de Tovar, ha visitado al Sr. Barroso...

Los viajes regios

El gobernador de Santander dice, que después del reparto de premios en el Club de Regatas, saldrá el Rey para San Sebastián.

Comemoración

Esta mañana visitaron la estatua de Mendizábal los niños y niñas de las escuelas laicas...

Después de dedicar una corona al pie del pedestal, pronunciaron discursos alusivos al acto conmemorativo.

DESDE TANGER

Dicen de Marrakech, que en la estación de Brujas ha ocurrido un choque de trenes...

Bolsa de Madrid

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Interior 4 por 100 contado, Banco Hipotecario, etc.

PROVINCIAS

Las pasiones políticas

Españoles tumulto

BARCELONA 29.—Al terminar un concierto al Orfeón Catalán, se produjo un alboroto...

La madre y la esposa de Fuentes

SEVILLA 29.—En esta capital ha producido profunda emoción la tremenda cogida del famoso espada Antonio Fuentes.

La noticia se ha ocultado a su madre, teniendo en cuenta que es anciana y está enferma.

La esposa del gran torero marchó a Santander para asistirle.

Circulan rumores alarmantes respecto al estado del herido.

La opinión pública hallase interesadísima por la salud de Fuentes, y se envían centenares de telegramas a Santander preguntando por su estado.

Contra la blasfemia

TORTOSA 29.—Se ha celebrado un mitin en Campredó contra la blasfemia, estando concurridísimo.

Se pronunciaron cinco discursos, anatematizando al execrable vicario.

El Rey en Santander

SANTANDER 29.—A las diez de la mañana desembarcaron las tropas de la escuadra...

Revistólas el Rey.

La muchedumbre le aclamó.

Desfilaron en columna de honor, acompañados el Rey hasta el muelle, donde embarcaron, regresando a sus respectivos buques...

Por deferencia al Rey y a la escuadra los comercios permanecieron cerrados toda la mañana.

Los balcones estaban atestados.

El Rey vestía uniforme de Almirante. Acompañábasele el general Pidal y las autoridades.

Antonio Fuentes

SANTANDER 29.—El espada Fuentes continúa en igual estado de postración.

El doctor Alonso ha relevado al doctor Alminaque en la guardia junto al herido, en el hotel del Sardinero.

No cesan de recibirse visitas y telegramas para el herido; pero los médicos han prohibido terminantemente penetrar en la alcoba...

Fuentes ha perdido con motivo de la cogida las siguientes corridas: 8 de Agosto en Alicante, 11 de Agosto en Lisboa.

En las de San Sebastián y en las de feria de Bilbao.

El exodo de los realistas. Ordenes de expulsión

TUY 29.—En el correo ha marchado a Cuenca la cuarta tanda de emigrados portugueses...

Le han comunicado al titulado cónsul general de Portugal en Tuy, Godinho, la orden del Gobierno español...

Blanca Canalejas

SEGOVIA 29.—Llegaron los señores Canalejas y Arias de Miranda.

En la Catedral, se efectuó el bautizo de la hija del Sr. Canalejas...

Asistieron las autoridades y amigos políticos.

Impúsosele el nombre de Blanca.

La apadrinaron, la condesa de Ogarrán y el ministro de Gracia y Justicia.

Canalejas marchó a San Sebastián, regresando a Madrid Arias de Miranda.

DE LA CORTE VERANIEGA

Asuntos financieros

SAN SEBASTIAN 29.—El Sr. García Prieto, ha celebrado una conferencia de dos horas...

También se repartieron bastos y silletazos.

Resultaron varios contusos.

A un orfeonista le partieron la cabeza de un silletazo.

La policía intentó, apaciguando los ánimos.

Los regionalistas acusan a los nacionalistas de haber organizado una manifestación contra el Orfeón Catalán.

El Rey, Canalejas

SAN SEBASTIAN 29.—Mañana, a las nueve, llegará el Rey y el Sr. Canalejas.

Acaso el Rey, venga esta noche en el Giralda.

Conferencia

SAN SEBASTIAN 29.—El Sr. García Prieto, confirió con el Sr. Navarro Reverter.

Después informó a D. Cristina, de las noticias del Rey.

Captura de un asesino

SEVILLA 29.—La benemérita ha capturado a Félix Fernández, autor del crimen de Castilleja.

Confesó que mató a su víctima para robarla.

Campaña moral

MALAGA 29.—Se ha celebrado en Marbella un mitin contra la blasfemia, organizado por el vicario con elementos del periódico La Defensa.

El organizador presentó a los oradores.

En la Alameda se levanta una tribuna del señor Huélin.

El director del citado periódico habló de la blasfemia y de las consecuencias funestas de tan repugnante vicio.

El señor Alvarez de Linera trató de la blasfemia en las escuelas, combatiendo la escuela neutra.

El señor Martínez Ruiz, abogado de Marbella, disertó sobre la blasfemia en los periódicos...

El señor Fernández de la Somera habló de la blasfemia en política, que suprimiendo a Dios de la gobernación de los pueblos, degrada y envilece.

El señor vicario hizo el resumen. Anunció las conclusiones.

Se ha teleografiado al obispo de la diócesis, al gobernador eclesiástico, a las ligas antipornográficas de Barcelona y de Madrid.

Concurrieron al mitin más de 3000 personas.

Hubo orden completo.

Los oradores fueron aclamados.

MEJORA DE FUENTES

SANTANDER 29.—Fuentes se halla en estado general satisfactorio, subsistiendo la gravedad.

Recíbase millares de telegramas y telefonemas preguntando por su salud.

El paciente ha descansado a intervalos.

Su temperatura es dos décimas sobre la normal.

Este dato es altamente favorable.

No se ha considerado necesario tocar el apósito.

Es probable que lo hagan el miércoles.

El Rey, las autoridades y otras personalidades enviaron a enterarse por el estado del célebre torero.

La Misión Pedagógica

ALBUÑOL 29.—4:25 tarde.—La misión pedagógica granadina ha tenido en esta ciudad un cariñoso recibimiento.

El mitin de cultura popular se celebró anoche en la Plaza Mayor...

Lucía una iluminación artística y los balcones estaban colgados con colgaduras.

Pronunciábase en la tribuna elocuentes discursos, enalteciendo la función educativa del Magisterio...

Esta tarde se celebra un mitin de cultura en la Rábida.

Acompañan a la Misión las autoridades y distinguidas personalidades de Albuñol.

Después, y con igual objeto, marcharán a Sorvilán.—El Corresponsal.

Otro muerto

ALICANTE 29.—Ha fallecido otro de los heridos en el choque de Muchomiel.

Miscelánea

OVIEDO 29.—Circular el rumor de que el señor Maura ha pernoctado anoche en Covadonga...

En los centros oficiales ignoran la noticia.

La juventud conservadora, se prepara para recibir el jefe.

La fiesta democrática de San Millán, ha resultado deslucida por la lluvia.

Sólo pronunciaron discursos oradores locales.

Los espectadores aguantaron a pie firme el chubasco.

Al final tuvieron que huir a la desbandada.

Doña Isabel de Borbón

ZARAGOZA 29.—La infanta D.ª Isabel asistió a misa en el Pilar.

Oñó el señor Arzobispo.

Fue ovacionada al entrar.

Visitó el joyero de la Virgen.

Celebróse recepción en el palacio arzobispal, estando concurridísima por los elementos civil y militar...

Visitó La Seo. Recibió una comisión del Cabildo. Admiró las joyas.

A la salida fue aclamadísima por un inmenso gentío situado frente al hotel.

Invitó a almorzar al Arzobispo, al deán, al provisor, a los generales Castaño y Caipo, a los jefes de la guarnición y a otros.

La Rondalla obsequióla con una serenata, cantando coplas alusivas a la Infanta, al gobernador y al alcalde.

Visitó los Museos, los Asilos y la antigua Exposición.

Conversó con el señor Paraiso.

EXTRANJERO

Catástrofe

SAN PETERSBURGO 29.—En Biuz (Prusia) a consecuencia de la rotura de la balaustrada de un puente, cayeron al mar centenares de personas.

Se han recogido centenares de cadáveres.

Muchos de los que sufrieron el accidente, lograron salvarse.

Descarrilamiento

PARIS 29.—Ha ocurrido un descarrilamiento en Vinécer, resultando muchos heridos, algunos graves.

Nafragio

NEW YORK 29.—Se reciben noticias de que un paquebot de la Compañía Pa-sific de transportes Helvetia, ha chocado en el golfo de San Lorenzo...

Hubo orden completo.

Los oradores fueron aclamados.

Todos los pasajeros han logrado salvarse.

Normalidad

LONDRES 29.—Han reanudado el trabajo los escasos huelguistas, que quedaban, restableciéndose la tranquilidad.

Contra la República china

PEKIN 29.—Se ha descubierto una conspiración contra la República.

En aquella se hallan complicados muchos príncipes y mandarines monárquicos.

Se han hecho numerosas detenciones.

Bofetada mortal

PARIS 29.—Ha sido detenido el panadero Ribot, que pegó a un dependiente suyo tan terrible bofetada que le produjo la muerte.

Ribot dice, que le halló embriagado, dejándolo que se quemara el pan.

Victimas

BERLIN 29.—El hundimiento del puente del balneario de Bisndo, se produjo al atracar un buque.

Van extraídos 23 cadáveres, en mayoría mujeres y niños.

Los automóviles

BURDEOS 29.—El automóvil del lachador Raul Pons, ha chocado con un guarda canton, volcando.

Resultó muerto un amigo de Pons. Este y el chofer están graves.

Almeida

OPORTO 29.—Presidente de Chaves, ha sido traído Almeida. Traladóse a bordo del Cabo Verde, donde esperará a otros condenados por delitos políticos.

Muerte de Mutschito

TOKIO 29.—Ha fallecido el emperador del Japón.

Emperador agonizante

TOKIO 29.—El mikado se halla en el período agónico, con delirio continuado.

Rodéale la familia imperial.

El duelo es grandioso en todo el imperio.

Alumbramiento

DRESDE 29.—La duquesa de Sajonia ha dado a luz felizmente un nuevo infante.

TEATRO ALHAMBRA

Espectáculo de variedades.—Hoy, tres secciones, a las 9, 10 y 11.—Despedida de La Niña de los Peines...

CONSULTA

de ENFERMEDADES DE LA PIEL. A cargo del Dr. PORPETA. De 9 a 11 mañana, excepto días festivos. GRAN VIA DE COLON, 6, 1.º

Talleres de Carpintería Ebanistería

de Fernando García Luzón. Plaza de Hambro, 15 (Escudo del Carmen)

El público que conoce los trabajos que salen de esta casa, sabe muy bien que la construcción de nuestros muebles puede competir con las mejores fábricas de España.

En maderamen para construcciones, también podemos competir con las principales fábricas, tanto en precios como en perfección y actividad.

Pidan muestrarios para los encargos de muebles, y presupuestos para la carpintería de construcciones por importantes que sean.

CHOCOLATES MARCA ALHAMBRA. Los más superiores que se fabrican premiados con 42 grandes recompensas industriales en Exposiciones Internacionales. Cándido Sáenz López. Pescadería, 9 y 11.—GRANADA

¿Quiere V. tomar buen café? En la Maison Doreé lo hacen en el acto y á la vista del consumidor, por una Máquina Modernísima. The Horniman Boudoir. Aperitivos y licores marcas legítimas. Gerveza y gaseosas muy frías.

Todo encarece. la HARINA Lacteada NESTLÉ, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos. Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del Sr. D. MIGUEL RUIZ BARRERO & SEVILLA.

Folleto de LA PUBLICIDAD

SIMONA Y MARINA

Sylvano y Galoubet temblaban. El rostro de Aimée era el de una muerta escapada de una tumba, con los ojos chipscantes y los labios blancos.

sier—que esta medicina es la que me da el vigor? —Sí. —Y debo tomar una cucharada a cada hora? —Indudablemente. —Puesto que la botella está casi llena, puede durarme hasta las doce de la noche.

za... ¿Me sois fieles y estais consagrados a mí? —Sería capaz de tirarme al fuego por vos, patrona—exclamó Galoubet. —Y yo en el agua—añadió Sylvano.

—¿A la prefectura—repitió—han ido a dar cuenta? Lo siento... lo siento. —¿Diantre! Creyeron hacer bien en avisar—murmuró Galoubet.

—El señorito Mauricio—repuso la criada. —¡Ah! —Se ha contrariado mucho no encontrarlos, y os esperará esta noche donde sabeis.

pasado todo el día del miércoles haciendo una sumaria y registrando las casas vecinas a la en que fuera atraído el conde Ivan a un lazo. Todos los cerebros estaban en ebullición.

Para Brillantes, Perlas, Piedras finas Y OBJETOS FANTASIA PARA REGALOS. Ninguna casa como... Zacaño, 33

UN BANDO RECOMENDABLE

Protección a los pájaros y las plantas

Bien merecen ser imitadas estas disposiciones del Alcalde de Madrid don Joaquín Ruiz Jiménez en el bando dictado con fecha 24 del actual:

Hago saber: Que aun habiendo sido dictado disposiciones legales para la protección de parques, jardines y arbolado, cual los artículos 585 y 619 del Código penal, y otras para la protección de pájaros, como los artículos respectivos de las leyes de 10 de Enero de 1879 y de 19 de Septiembre de 1896, y diversos bandos de la autoridad municipal en que se establece la sanción correspondiente a los infractores, esta Alcaldía-presidencia estima que la cultura del público y su predilección por los jardines y arbolados son suficientes garantías del respeto que a todos han de merecer éstos; y de que se cuidarán pájaros, plantas y todas las construcciones y anejos con cariño y esmero, al nivel de las elevadas ideas y sentimientos de este pueblo. Renuncia, por tanto, esta autoridad a recordar los preceptos expresos de las leyes y se limita a rogar a todos lo siguiente:

Que cuiden y velen por la conservación de las flores y de las plantas, y de los dibujos y adornos de jardinería, impidiendo su destrucción ó la sustracción de aquellas.

Que no se corten ramas de los árboles, se quiten las hojas ni se trepe por sus troncos ó se les cause ningún daño.

Que se cuiden con esmero los nidos y crías de pájaros, respetándose con cariño hasta hacerles amar la compañía del hombre y de los niños.

Que no se produzca daño en los estanques, cuidándose de los peces y de las aves acuáticas.

Que se vigile y cuide de todas las construcciones, esculturas, fuentes y efectos de los jardines, considerando que son patrimonio y recreo del público.

Que para evitar perjuicios se prohíba la entrada de perros en los jardines.

Y, por último, que no se salte por las cercas ó alambradas ni se entre a sitios donde se halle prohibido el acceso público.

La Alcaldía-presidencia, en fin, encomienda al público principalmente el cuidado de sus jardines.

REMUNERACIONES E INDEMNIZACIONES

La Gaceta ha publicado la siguiente real orden del ministerio de Fomento: «De conformidad con el dictamen emitido por el Consejo de Obras públicas y la Dirección general de Obras públicas, Su majestad el rey ha tenido a bien disponer:

Primero. Que los informes de las Jefaturas de Obras públicas en los expedientes informativos relativos a los proyectos de ferrocarriles ya confrontados por las divisiones, sólo devengarán a favor de los ingenieros jefes y a cargo del peticionario la remuneración correspondiente especificada en el apartado G, del artículo 25 de la instrucción para el abono de indemnizaciones; aprobado por real orden de 21 de Abril de 1910.

Segundo. Cuando el ingeniero jefe considere indispensable efectuar trabajos en el campo para manifestar su opinión acerca de las observaciones y reclamaciones formuladas por Corporaciones ó particulares en el expediente informativo, se devengarán por el personal facultativo, con cargo también al peticionario, las indemnizaciones ó dietas iguales a las expresadas en el artículo 3º, letra D, de la instrucción vigente para servicios hidráulicos y marítimos.

Tercero. Cuando los reglamentos exijan que antes de otorgar la concesión del ferrocarril deba tasarse el proyecto y adicionarse los gastos de la confrontación, como gastos accesorios de la misma, las remuneraciones é indemnizaciones satisfechas a las Jefaturas de Obras públicas por los informes que reglamentariamente han de emitir acerca de los proyectos y de su expediente informativo.

De real orden, etc.»

MERCADOS

Sevilla 27.—Aceite: A la expectación levantada ayer por la diferencia de precios que tuvo el aceite, según clases, sigue hoy una calma completa. La entrada se limita bastante, y solo se circulan en la plaza muestras de unas 600 arrobas de la clase corriente.

Los almacenistas se retraen y se paga lo corriente a los precios de días anteriores; solo se buscan y se pagan en estas clases buenas.

Entendemos que, para regular hoy las operaciones que se realicen, deben tenerse presentes los precios siguientes: Aceites buenos de buen color y olor, de 12 pesetas 50 céntimos y 12'56 los once y medio kilos.

Aceite corriente, de 12 pesetas 25 céntimos a 12'31 los once y medios kilos.

El embarque, flojo. Además de las partidas procedentes de los almacenes de la capital, bajaron al muelle con aceite cuatro vagones.

Cereales: Trigos, de 24'00 a 26'00 pesetas los 100 kilos. Cebada, de 23'00 a 23'50. Avena, de 19'50 a 20. Habas, de 23'00 a 24'50. Altramuzes, de 14 a 15. Alverjones, de 18'50 a 19. Alpiste, de 27 a 35. Maiz, de 21'50 a 22.

Málaga.—Aceite en puertas, a 11'75 pesetas los once y medio kilos.

Cereales: Trigos recios, de 11'25 a 11'50 los 44 kilos; idem blanquillo, de 10'85 a 11 los 43 kilos; habas, de 23'50 a 24 los 100 kilos; cebada, de 7'50 a 8 los 35 kilos.

Arahal.—Aceite de primera presión, a 60 reales arroba; corriente, a 48.

Centros de contrafacción

Alhóndiga de granos.—Trigo: existencia anterior, 1579 quintales métricos; entrada de ayer, 00; total, 1579; vendidos, 79; quedan para mañana, 1500. Precios: Trigo, de 23'72 a 25'00 quintal. Cebada, de 23'48 a 28'78. Habas, de 18'86 a 19'81. Maiz, a 00'00. Yeros, a 00'00.

Los 44 kilos de trigo, equivalentes a la antigua fanega, de 10'90 a 10'75 pesetas.

Romana del pescado.—Ayer se pagaron estos precios: Pescadas, 1'20 pesetas kilo; boquerones, 0'76; jureles, 0'70; cigalas, 1'00; almejas, 0'33.

Matadero público.—Carnización y precios de ayer:

14 reses mayores, con peso de 1852 kilos, de 1'93 a 2'04 pesetas cada uno; 179 borregos, con peso de 1395 kilos, a 1'70; 17 cabrios con peso de 200 kilos, de 1'35 a 1'40.

BOLETIN RELIGIOSO

Cultos para hoy

Santos del día.—San Abdón y San Sebaste, mártires.

Jubileo de las 40 horas.—En la iglesia de San Cristóbal, mañana, en la misma iglesia.

Jubileo permanente.—En la Real Capilla, Nuestra Señora de las Angustias y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve; en San Cristóbal, a la misma hora.

Misas de doce.—En las Angustias, San Juan de Dios, la Magdalena, Sagrado y San Cristóbal.

Misas.—En los Hospitalicos, Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las seis hasta las once.

Rosario.—En la Catedral, San Andrés, San Ildefonso y San José, a las ocho de la mañana; en las demás iglesias de costumbre, a la oración.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Belén, en San Juan de Dios.

Academia de Isabel la Católica

4, Plaza de la Universidad, 4

Preparación para las carreras Militar, Correos, Telégrafos

ADUANAS, INGENIEROS, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y COMERCIO

DIRECTOR: DON LUIS VALERO BARRAGAN

CAPITAN DE CABALLERIA

(Auxiliado por profesores especiales para cada carrera)

INTERNADO MODELO

En la última convocatoria ha ingresado en la Academia de Infantería, el alumno don Francisco Ortega Puga, con 15 puntos de nota media. En Aduanas, don José Noguerol bio y don Joaquín Durán Sánchez, con los números 4 y 13 de la promoción.

Gran Fábrica de Pianos y Armoniums

Lopez y Griffio.-Málaga

SUCURSAL EN GRANADA, 5, ZACATIN, 5

Afinaciones y recomposiciones de Pianos y toda clase de instrumentos de música.

Venta á plazos de Pianos y Armoniums.

Alquiler de Pianos y Armoniums á 15 pesetas mensuales.

Precio fijo riguroso.

Almacén de música impresa de los más reputados autores.-Instrumentos para Banda y Orquesta.-Violines, Guitarras, Lauds, Bandurrias, Acordeones, etc., etcétera. Accesorios de todas clases.

Gramophone advertisement with image of a gramophone and text: 'Gramophone', 'MARCA Y PALABRA REGISTRADAS', 'Se considerará como falsificado todo aparato ó disco que no lleve esta marca.'

EL AZÚCAR PURGANTE L' IDEAL, G. CAZORLA es el mas agradable, económico y seguro de todos los purgantes. Pídense en todas las Farmacias

Huevos baratos Se consigue duplicar ó triplicar la producción de huevos, mezclando en la comida de las aves de corral una pequeña dosis de Overacina del Dr. Bechman. Con tan famoso producto, antes de dos ó tres meses se conoce el resultado, porque engordan visiblemente las gallinas y ponen luego muchos huevos. 2 ptas. kilo: El Aguila, Bibarrambila, 14; Villatoro, Reyes Católicos, 57; Dr. Picazo, misma calle, 20, y farmacia Suárez, Gran Vía, 13

Agencia de vapores trasatlánticos de J. Lucas, Imossi é Hijos GIBRALTAR Vapores Correos directos para Brasil, Montevideo, Buenos Aires, Estados Unidos de América, etc. El magnífico y rápido trasatlántico francés ESPAGNE saldrá del puerto de Gibraltar para los de BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES (sin otra escala) el día 6 de Agosto, admitiendo pasaje de primera, segunda, económica y tercera clase. Se garantiza la comodidad, limpieza é higiene, alimentos, servicio y rapidez; cocina española y francesa; luz, timbres, ventiladores y caloríferos eléctricos, aparatos de desinfección, camas de hierro, hospital, médico, medicinas y alimentos gratis. Para la seguridad de los pasajeros, estos buques se encuentran provistos de potentes aparatos de telegrafía sin hilos, que les permite estar en comunicación con la tierra ó buque TODO EL VIAJE. Se contesta la correspondencia á vuelta de correo, y se envían prospectos y tarjetas gratis á quien lo solicita. Para más informes, D. José Terael Martos, Agencia de Negocios, Elnir, 30

SAN ANTONIO LOS MEJORES Chocolate advertisement with image of a woman and child. Text: 'SAN ANTONIO LOS MEJORES', 'FABRICA DE CHOCOLATES', 'LOS MEJORES', 'MACBERRY'.

Quien se queje del dolor de muelas No tiene perdón de Dios, mientras exista el: ANTICARIAS LUQUE que véndese en farmacia Suárez Gran Vía, 13.—Es infalible.

CAPSULAS EUPÉPTICAS MORRHUOL DEL DR PIZA PRIMER PREPARADOR ESPAÑOL DE ESTE MEDICAMENTO PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION UNIVERSAL DE BARCELONA 1909. El MORRHUOL es el principio activo del aceite de hígado de bacalao, al cual suena substituir en muchos y diversos casos. A causa del sabor desagradable y olor aromático muy pronunciado, lo encerramos en cápsulas apropiadas que contienen cada una 0'20 correspondiente á 5 gramos de aceite colorado y á 15 del blanco. Los efectos han sido notables á la dosis de 3 cápsulas diarias, en los niños de 6 á 8 años, de 3 á 4 en los de 8 á 12, y de 6 á 10 en los adultos, tomadas antes de las comidas. El Morrhual no perturba ni afecta las vías digestivas cual sucede con el aceite administrado en cantidad algo crecida. Por el contrario, las más de las veces desde los primeros días de su administración, desaparecen los trastornos digestivos aumentando el apetito, las digestiones se facilitan y se regularizan las deposiciones. Este producto obra más rápidamente que el aceite de hígado de bacalao porque su absorción es más fácil y completa. De venta, en la Farmacia Gran Vía 13, frente al Angel

Radiowart CURA LA IMPOTENCIA Venta exclusiva, Farmacia del Dr. Picazo REYES CATOLICOS, 20 Farmacia Covalada SAN JERONIMO, 13

LEBÓN Y COMPAÑIA FÁBRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD Servicio de calefacción por gas con contador automático á precio reducido. Alumbrado por gas superior á todos los sistemas por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio permanente y constante. Servicio permanente para motores eléctricos, bombas, ventiladores, etc. Grandes facilidades para la adquisición de motores y demás aparatos. Venta de coke y cal.—Para informes, en las oficinas, calle de San Antón, (Fábrica)

La Union y el Fénix Español Compañía de Seguros Reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL 45 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA: SEGUROS CONTRA INCENDIOS Subdirectores en Granada: D. Luis Morales, plaza del Carmen 15, Intersueldo, y D. Manuel Quintana, calle de San Antón, 36.

Esquelas y Mortuorias Se admiten para su inserción en este diario, hasta las cuatro de la mañana. También se hacen esquelas de carta y tarjetas, en la imprenta de este periódico, Gracia, 4. Papel para envolver

REUMA CURA PRONTA por rebeldes que sea; ALIVIO A LA PRIMERA FRICCIÓN con el SALIDOL VILLA Venta en Granada: Farmacia del Dr. PICAZO REYES CATOLICOS, 20

Se vende un gran espejo y mesa dorados con paneles y otros muebles.—San Isidro, 34. Agencia 'veul' del Dr. Morales MARCA REGISTRADA Célbres píldoras para la segura y completa curación de las Enfermedades secretas Cuentan 40 años de éxito y son el remedio de los enfermos que las emplean.—Principales boticas, á 20 reales cada una, y se remiten por correo en todas partes. La correspondencia, Carretas, 89, Madrid. En Granada, Farmacia de J. Ortiz Pujadas, San Jerónimo, 18.

FARMACIA GRAN VÍA Matías Suárez GRANADA Fulcritud en los preparados